



# 开学了,你的行李箱里装了啥

本报记者 刘伟丹 姚瑶 刘芬 付康松



短暂的假期后,我们要离开家。从卧室到寝室,我们拎着行李箱走向外面更广阔的世界。都说行李箱就像是我们多年的伙伴,默默见证着我们的成长。它承载了父母的爱、同学的友情和我们对自己的期盼。这个开学季,一起来晒晒你的行李箱吧。告诉我们,你的行李箱里有什么特别的东西,其中又有怎样的故事。

## 从北到南,一千公里的牵挂

从陕西省旬阳县到长沙,1137公里,7个多小时的高铁,穿越了小半个中国,长沙同升湖实验学校“丹勋班”学生朱泽希的返校之路比较遥远。她沉甸甸的行李箱装的全是家乡土特产,还有妈妈花了两天时间亲手绣的鞋垫、奶奶一针一线缝制出的被套。

“我的行李箱都是妈妈给我装好的,已经被塞得拉不上拉链了,妈妈总怕我在这边不适应,想给我多带点吃的、穿的。”朱泽希是长沙同升湖实验学校第一届“丹勋班”的高一学生,这是她离开家半年后第一次回家过年。

在家的那段日子里,妈妈和奶奶每天都要询问她在长沙过得好不好,还缺什么。奶奶视力已经不太好,可为了孙女能睡暖、睡好,奶奶还是亲手买棉布给她缝制了被套,还给她准备了家里枣树上结的红枣和她小时候最爱吃的杏果片。妈妈怕她鞋子受潮,花了两天时间,给她绣了漂亮、耐穿的鞋垫。这个装满爱的行李箱让朱泽希觉得离家再远也能感受到家的温暖。

在长沙同升湖实验学校,和朱泽希一样从陕甘地区来这里求学的学生一共有13个,分别来自陕西省旬阳县、甘肃省华池县。他们主要是借助丹勋教育基金会的平台,通过长沙同升湖实验学校择优选拔考试,才来到这里学习的。

甘肃省华池县到长沙更远,有1410公里,要先坐7个小时的专线到西安,再从西安坐5个多小时的高铁才能到长沙。白应楠就来自华池县,这次,她专门带来了自己和妈妈、妹妹一起包的糖饺。为了不让糖饺破碎,妈妈小心翼翼地帮她把糖饺打包。尽管一路颠簸,糖饺丝毫没有破损。在她们的当地,一到过年,家家户户都会包糖饺,所以,每次出门,糖饺都是她行李箱中必不可少的东西。“那是一种家的味道。”白应楠说。

从北到南,从西北农村到湖南长沙,一千多公里的路程,父母的牵挂,都在这满满的行李箱当中了。



## 那一箱叮咛

夜深了,汉寿县太子庙中学教师刘碧华还在忙着给儿子收拾行李。儿子要去北京开始新的一学期了,带着满满的不舍,她恨不得把所有用得上的东西都装进行李箱。

在刘碧华眼里,儿子是个生活白痴,她让儿子站在她身边,一边整理,一边叮咛。这个冬天,刘碧华给儿子添置了很多衣物和鞋。为了让他不乱穿,刘碧华用袋子将毛衣、内衣、裤子、春裳、袜子分门别类地装好,并告诉他什么时候穿哪件。“天热了就可以穿新买的春裳,鞋子要换着穿。”刘碧华又拿出洗衣袋放入儿子的行李箱,嘱咐儿子大、中、小号洗衣袋的使用方法。

当然,行李箱中少不了吃的。每次上学,刘碧华总要给儿子准备一些他爱吃的东西。儿子从小爱吃牛肉,前几日,刘碧华特意买来新鲜的牛肉,花了一个上午,卤好做成不易变质的麻辣牛肉,并用瓶子封好。想着儿子半年吃不到她做的饭菜,她心里不由得一阵酸楚。

儿子平日总嫌妈妈啰嗦,唯独每次离家前一晚,他总耐心地听妈妈一遍遍叮咛。

第二天,刘碧华送儿子赶高铁,她帮儿子拖着行李箱,想起了课文《背影》,当时的父亲和此时的她,心情何尝不是一样?

在进站口,她将行李箱交到儿子手上,那是一箱沉沉的爱和无尽的叮咛。

## 一只行李箱引发的冷战

寒假里,就读于长沙市第一中学的罗雯跟妈妈开始了冷战,导火索就是那只行李箱。

“最重要的就是它了,妈,别的都不用装。”罗雯从杂乱的抽屉里拿出一根手机充电线。母亲头也没回,便开始了数落:“别的不装你试试,看你在学校穿什么用什么!”早在开学前一个星期,妈妈就开始忙着往罗雯的行李箱里装东西,罗雯却对妈妈的郑重其事不以为然。在她看来,任何必需品,学校附近的商店都能买到,何必大包小包像电影《一九四二》里大逃荒一样?更何况,学校距离家里也就两个小时车程。

于是,一天晚上,罗雯悄悄地把行李箱按自己的想法再整了一遍。看到行李箱里四分之一都变成了“乱七八糟”的东西,妈妈十分生气,罗雯却不肯让步,冷战也由此开始。

就这样,罗雯去了学校。第一天,罗雯在附近的商店里买了一大堆生活用品,心里还暗自得意:这不什么都解决了么,何必这么辛苦!没想到的是,长沙的天说变就变,从风和日丽到寒风凛冽,只一个下午时间。从过年开始,长沙一直阳光和煦,缺乏生活经验的罗雯以为天气从此便会暖和下去。罗雯心里别提有多后悔,所有的厚棉衣都被她从行李箱里拿出来,难道要找同学借衣服了么?

谁知那天傍晚,妈妈就来了,拿着一袋厚厚的衣服,站在校门口的寒风里。“天气预报说长沙要变天,今天单位正好有车过来办事,我就跟着来了。”妈妈轻描淡写地说。从邵阳到长沙,罗雯不知道晕车的母亲是怎么熬过这一路的,但在倔强的女儿面前,她努力装出了最好的样子。

那天晚上,罗雯从袋里拿出来的,不仅有保暖的衣服,还有暖暖的爱。



## 你的行李箱有什么故事?

郴州市三中 张子扬:收拾行李时,我自言自语道:“学霸型行李箱,满满的都是知识。”我瞄了我一眼,悠悠地说:“你也就带了这一本书,书下面全是零食、水果、衣服。”哎,妈妈,你知道什么叫“看破不说破”吗?

长沙市第一中学 罗晓慧:行李箱一定要选坚硬的、质量好的,能在火车上坐着不会坏的。不要问我怎么会知道这些的。

衡南县第四中学 李梦:收拾行李不是噩梦,妈妈让你带秋裤也不是噩梦,当你拖着沉重的箱子追火车,发现有一个轮子晃悠悠离你而去,那才是噩梦的开始……

岳阳市君山一中 涂佳乐:说到我的必备行李,那当然是妈妈亲手做的豆腐乳。每次妈妈都会叮嘱我要与大家分享,让同学都尝尝她的手艺。不得不说,在我们寝室,这确实是最为下饭的“利器”。

长沙市周南中学 龙晶晴:有一种爱叫做“你妈妈觉得你的行李箱还能塞”。看着那满满当当的行李,我真的有点欲哭无泪。

同济大学 廉丹妮:25年前,妈妈考上了省里的一所中专,这在当时是一桩大事,外婆特意买了上乘的棉花和面料,为妈妈缝了一床新褥子。毕业之后,妈妈将这床褥子带回了家,因为尺寸不合适,这床褥子搁在柜子里,再也没用过。现在,被子放进了我的行李箱。一家三代女性的历史记忆,感觉棒棒的!

## 奖状里的心机

艾思维说,自己是个“心机boy”,从行李箱就可以看出来。学校下学期要竞选学生会会长,艾思维花了好几天时间,整理了高中时的奖状,并把它们藏在了行李箱的夹层里。

“大学才开始不久,怎样才能证明我比别人厉害呢?只有这些奖状啊!”艾思维花了一个晚上才想好要带哪些。级别要高,奖项至少也得是二等奖。于是,全国中学生语文竞赛一等奖、省政治论文竞赛二等奖等五六张奖状被他小心

翼翼地放入行李箱夹层。

要如何自然地拿出这些奖状呢?艾思维在脑海中进行过演练,比如整理行李时,若无其事地抽出几张奖状,请教舍友:竞选学生会干部的简历上,需要以往奖项的复印件吗?大家一定会围观过来,并注意到他这个劲敌。

当然,这一切只是艾思维的内心戏。不过艾思维认为,敢于宣传自己,对年轻人来说是一种难能可贵的品质,“这也是我面向未知世界去表达自己的一种渴望”。

## 藏在行李箱中的勇气

阿甘坐在路边的长椅上,身旁躺着一只四四方方的行李箱,深棕色。行李箱里有一本图册,其中一页画着蓝色的天空和白色的云朵,阿甘刚刚捡起的羽毛就夹在这一页。

潘璐也有只和阿甘一样颜色的行李箱,它陪伴她整整三个年头。三年前,潘璐第一次带着它离开家乡去长沙读大学。

潘璐的家在新疆吐鲁番——天山东部的一个山间盆地。小时候,她总是好奇,山的那边是什么呢?它看起来触手可及,可任潘璐怎么朝它跑去,它永远离她那么远。

高中毕业后,潘璐考上了湖南师范大学,终于有机会离开家乡去看看外面的世界。临走前一天父亲送给她一本书,书挺厚,书名她记不清了。唯一的印象是父亲用漂亮的钢笔字写在扉页上的寄语——潘璐:相信,作为一名学生的你,在读过本书之后,内心能获得一股强大的力量,并将这股力量转为勇敢的行动,实现新的突破。

当时的她随手翻了几页,便把书往行李箱里随便一塞。第二天下午,父亲开车送她到火车站。他怕潘璐拿不起这沉重的行李箱,一路将她送上火车,还没来得及挤下车,火车就开动

了。潘璐和父亲之间隔了重重人海,根本无法靠近。

两个小时后,火车行驶到韶东站,父亲下了车,从那一刻开始,潘璐才真正感觉到自己是孤身一人前行了,陪伴她的,只有那只行李架上的行李箱。

在长沙读了几年书,潘璐提着那只行李箱不断地在两个城市之间辗转,中途也去过一些别的城市。行李箱里装的东西一次比一次少,可书却一直放在夹层里,忘记拿出来。

寒假返程,在收拾行李的时候,潘璐无意中发现那本书。这次她留意了书名,叫《心态决定孩子的一生》。她对里面看似心灵鸡汤类的故事依然不感兴趣,只是看到父亲的寄语心里猛然怔了一下。

“父亲一直希望我成为一个有勇气突破自我的人。我这才意识到,在外求学的这几年,我一直蜗居在象牙塔里,没有勇气去读生活这本大书。”潘璐说,自己一直是个内向的人,不擅长与人交往。“或许,我需要的,是向前迈一步的勇气?”

重新带上那只行李箱以及父亲的期望,潘璐觉得自己不再孤单,而是像被阿甘夹在图册里的白色羽毛一样,从一片天空走向另一片天空,走向真正的自由。